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Viy nghiém cia phuong trinh 1 x= 4
3) dé thi him 56 y - x+2.
Giso truc hoinh Ox: Cho y

Viy nghiém cia phuong trinh 1a x=15.

= x=-2

Giao truc tung Oy: Cho ¥ =0

=> dutng thing = x +2 cittruc hodnh tai diém (~2:0) v cit truc tung i diém (0:2)
Ve duimg thing:
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Nita chu i eta minh vuom hinh ch nhat i 40:2 =
Goi chiéu dii ciia minh vuon hinh chi nhit 1a x (m) (4<x <20)

Khi o chidu rong cisa manh vuom hinh ¢hi nhit 13 x4 (m)

Vi nitachu vi cua manh vusim hinh chi nhit 1 20m nén ta c6 phuong trinh

20 20=24 x=12 (umdk)

Khi do: chidu dai cia manh vuén 1 12m

Chidu rong cia minh vion 1 12-4=8(m)

Dién tich cia minh vun hinh chi nhit 13 12.8=96 (m)

Vil 3’ bic Binh tréng duoe | iy cam nén bic Binh trong duge s5 cdy cam iz
96:3=32 (ciy cam)

Viy Bic Binh tréng duoe 32 ciy cam.

3

Ap dung dinh Iy Pytago trong tam gide vuong ABC ta cé: B’ + AC* = BC*.

Ap dung hé thic lwong trong tam gi

vuéng ABC ta cé: AILBC=ABAC

Thay sé: AH.13=5.12¢> AH :%’ (em)

Viy AC=12cm i 411 =2 em.

3
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AM i tiép wyén cua (0) (g7) = ZAMO =90° (dinh nghia tiép tyén)

AN i tiép tuyén cia (0) (g1)= ZANO =90" (dinh nghia tiép tuyén)

Ti gide AMON cé: ZAMO + ZANO =90 +90° = 180° mi hai gc niy déi nhau
Viy tis gikc AMON I i gide ndi tiép (dhnb)

2

EM, EK litép tuyén cia duimg tron (0) > OF 1 phin gie cia ZKOM (tnh chit hi iép uyén it nha)

tuyén cit nhau)
= ZFOK

Tacé: ZMON = ZKOM + ZKON

! ! 1
= 34MON =3 ZKOM +3 ZKON

=1 2MON = 2EOK + 2FOK

I p———"

Viy ta b diéu phii chimg minh.
3
Xét (0) cb:

ZEMN = 56.do cung MN (gée 0o b tidp wyéin vi diy cung chin cung MN)

ZMON

8 do cung MN (goc o tim)

ZMON (cmt)

Suyra ZEMN = ZEOF hay ZEMP = ZEOF
EM, EK Ia

tuyén cia dudmg tron (0) = EO 14 phin gi
= ZMEO = ZKEO hay ZMEP = ZFEO
Xét AMEP vi AOEF cb:

ZEMP= ZEOF (cmt)
ZMEP= ZFEO (cm)

wa ZKEM (tinh chit hai tiép tuyén cit nhav)

} > AMEP - AOEF (g.2)

e _Mp A
=G = OF (9P sanh wong ing 1)

= MEOF =

EMP (dpem)
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Tir gide EMOQ c6: ZEMQ = ZEOQ (do ZEMN = ZEOF —cmt) m hai g niy c6 hai dink k

nhin EQ dudi mdt goc khong di
Suy ra, i gide EMOQ li tir iép (dhnb)
= ZEMO+ £EQO=180° (tinh chit)

Mi ZEMO=90" (do MA li tiép uyén cua duimg tron (0) tai M)

= ZEQO=%"
=EQLFO
EM. EK Ji tiép tyén cua dutmg tron (O) nén EM = EK (tinh chit hai tiép tuyén cit nhau)
MEP- doos KE_EP.
OF " EF
Xét AKEP vi AOEF cé:
ZFEO chung
KE_EP = AKEP ~ AOEF (c.g<)= ZEKP = ZEOF (2 goc twong img)
8= 27 )

Tirgidc KFOP c6: ZEKP= ZEOF (emr) mi hai goc ndy cing bil véi ZPKF
Suy ra, i gide KFOP i 1 i noi tép (dhnb)
= ZFKO

FPO (hai goc néi tiép cing chiin cung OF)
Mi ZFKO~ 90" (do KF latiép yén cita duimg tron (0))
= 2FPO=%"
=FPLEO
Tam gidc OFF c6:
OK L EF (EF l tiép uyén cia duémg tron (0) tai K)
EQ LFO (cmt)
FPLEO (cm)
= OK, EQ. FP lin lugt I cic dudmg cao ha i dinh O, F. F cia tam gidc OEF
= OK.EQ. FP ding quy ti mdt diém (dpem)




